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Определение частного данного языка
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Замечание. Кроме частных 𝑢𝑘 = 𝑎𝑘
−1
𝐿 есть еще и непустые 

частные

𝑣𝑛,𝑘 = 𝑎𝑛𝑏𝑘
−1
𝐿 = 𝑏𝑛−𝑘 , 𝑛 ≥ 𝑘.

Заметим, что 𝑣𝑛,𝑘 − одноэлементно, а 𝑢𝑘 − бесконечно, и значит,

𝑢𝑘1 не равно 𝑣𝑛,𝑘2 ни для каких 𝑘1, 𝑘2 , 𝑛 ≥ 𝑘2.



Задача 6 (из тренировочного варианта), I способ
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Доказательство нерегулярности языка при 
помощи леммы о накачке (pumping lemma)
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Доказательство нерегулярности языка при 
помощи леммы о накачке (pumping lemma)



ЗАДАЧА (первичная, II способ)

Доказать, что язык 𝐿 = {𝑎𝑛𝑏𝑛|𝑛 ∈ 𝑵} нерегулярный.

Рассмотрим произвольное 𝑛 ∈ 𝑵 . Возьмем 𝛼 = 𝑎𝑛𝑏𝑛 ∈ 𝐿. При этом
𝛼 = 2𝑛 ≥ 𝑛.

Пусть 𝛼 = 𝑢𝑣𝑤, 𝑢𝑣 ≤ 𝑛 и 𝑣 ≥ 1, т. е. 𝑎𝑛𝑏𝑛 = 𝑢𝑣𝑤.

Тогда 𝑢𝑣 = 𝑎𝑚, 𝑚 ≤ 𝑛, при этом 𝑢 = 𝑎𝑚1 , 𝑣 = 𝑎𝑚−𝑚1 для 𝑚1 < 𝑚,
𝑤 = 𝑎𝑛−𝑚𝑏𝑛.

Значит, 𝑢𝑣𝑖𝑤 = 𝑎𝑚1 𝑎 𝑚−𝑚1 ∙𝑖 𝑎𝑛−𝑚𝑏𝑛 = 𝑎𝑚1+ 𝑚−𝑚1 ∙𝑖+𝑛−𝑚 𝑏𝑛.

При достаточно большом 𝑖 число 𝑚1 + 𝑚 −𝑚1 ∙ 𝑖 + 𝑛 −𝑚 > 𝑛.

Значит, 𝑢𝑣𝑖𝑤 ∉ 𝐿 ⇒ 𝐿 − нерегулярный.



Задача 6 (из тренировочного варианта), II способ

Доказать, что язык 𝐿 = {𝑎2𝑛𝑏2𝑛𝑐2𝑛|𝑛 ∈ 𝑵} нерегулярный.

Рассмотрим произвольное 𝑛 ∈ 𝑵 . Возьмем 𝛼 = 𝑎2𝑛𝑏2𝑛𝑐2𝑛 ∈ 𝐿. При 
этом 𝛼 = 6𝑛 ≥ 𝑛.

Пусть 𝛼 = 𝑢𝑣𝑤, 𝑢𝑣 ≤ 𝑛 и 𝑣 ≥ 1, т. е. 𝑎𝑛𝑏𝑛 = 𝑢𝑣𝑤.

Тогда 𝑢𝑣 = 𝑎𝑚, 𝑚 ≤ 𝑛, при этом 𝑢 = 𝑎𝑚1 , 𝑣 = 𝑎𝑚−𝑚1 для 𝑚1 < 𝑚,
𝑤 = 𝑎2𝑛−𝑚𝑏2𝑛𝑐2𝑛.

Значит, 

𝑢𝑣𝑖𝑤 = 𝑎𝑚1 𝑎 𝑚−𝑚1 ∙𝑖 𝑎2𝑛−𝑚𝑏2𝑛𝑐2𝑛 = 𝑎𝑚1+ 𝑚−𝑚1 ∙𝑖+2𝑛−𝑚 𝑏2𝑛𝑐2𝑛.

При достаточно большом 𝑖 число 𝑚1 + 𝑚 −𝑚1 ∙ 𝑖 + 2𝑛 −𝑚 > 2𝑛.

Значит, 𝑢𝑣𝑖𝑤 ∉ 𝐿 ⇒ 𝐿 − нерегулярный.


